
Montageanleitung 
Einfach. Schnell. Sicher.

CaldoClick Muffensystem

Wir bringen Wärme auf den Weg!

12/2024

Mit interaktiven
Montagevideos

https://www.enerpipe.de/produkte/rohre-und-verbindungstechnik/rohrtechnik


Sicherheitshinweise	  
	 CaldoCLICK Muffensystem

Lesen Sie diese Montageanleitung aufmerksam, bevor Sie mit dem Arbeiten beginnen.

Wichtige Hinweise für die sichere und  
korrekte Handhabung dieses Produkts!

1.
Schaum und Schale niemals der Sonne oder Wärmequellen aussetzen! 

2.
�Dichtringe immer vor den Fittingen montieren! 

3.
�Sorgen Sie immer für saubere Enden des Außenmantels im Bereich des Dichtrings. 

4.
Tragen Sie Schutzbrille und Handschuhe beim Arbeiten mit Schaum.
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Arbeitssicherheitshinweise	 
	 CaldoCLICK Muffensystem

 	

Personalqualifikation
Die Montage der ENERPIPE Rohrsysteme und der 
CaldoCLICK Muffensysteme darf nur von autori-
siertem und geschultem Personal erfolgen.

Allgemeine Vorsichtsmaßnahmen
-	 Stellen Sie sicher, dass der Arbeitsplatz (insbe-

sondere Rohrgraben) möglichst sauber und frei 
von Fremdsystemen und behindernden Gegen-
ständen ist.

-	 Leitungen von Fremdgewerken, insbesondere 
Stromleitungen sind abzudecken und vor Be-
schädigungen zu schützen. Ggfs. ist das örtliche 
Versorgungsunternehmen hinzuzuziehen. Bei 
Nichtbeachtung besteht akute Lebensgefahr!

-	 Unbefugte Personen und insbesondere Kinder 
sind vom Arbeitsplatz fernzuhalten und das 
Werkzeug entsprechend vor unbefugtem Zugriff 
zu sichern.

-	 Beleuchten Sie den Arbeitsplatz ausreichend.
-	 Verwenden Sie ausschließlich Komponenten, 

die durch die Firma ENERPIPE zur Verfügung 
gestellt werden und zum System CaldoCLICK 
gehören. 

Arbeitskleidung
-	 Tragen Sie grundsätzlich geeignete Arbeitsklei-

dung und Sicherheitsschuhe.
-	 Bei Trennarbeiten, Schneid- und Bohrarbei-

ten ist das Tragen einer Schutzbrille und/oder 
Schutzhelm erforderlich.

-	 Bei Arbeiten mit beweglichem oder rotierendem 
Werkzeug ist auf eine enganliegende Kleidung zu 
achten.

-	 Schmuck ist abzulegen.

Montagevorschriften
-	 Es ist ausschließlich das von  ENERPIPE an-

gebotene Presswerkzeug zu verwenden. Die 
enthaltene Anleitung zur Handhabung und Be-
nutzung ist zwingend zu beachten. 

-	 Die richtige Handhabung des Werkzeuges 
gewährleistet eine dauerhafte und sichere 
Rohrverbindung. Undichtheiten werden dadurch 
vermieden.

-	 Prüfen Sie vor dem Arbeiten, ob das Werkzeug 
vollständig und frei von Beschädigungen ist.

-	 Beim Aufweiten und Verpressen mit dem Press-
werkzeug entstehen hohe Kräfte durch hydrauli-
sche, elektrische und mechanische Komponenten. 

-	 Greifen Sie während des Pressvorgangs niemals 
in die Presszone. 

-	 Achten Sie auf trittsicheren und festen Stand 
während des Pressvorgangs.

-	 Unsachgemäße Handhabung von Werkzeugen 
kann schwere Schnittverletzungen, Quetschungen 
oder Abtrennung von Gliedmaßen verursachen.

-	 Beim Arbeiten mit Rohrscheren besteht durch 
die scharfen Klingen eine hohe Verletzungs-
gefahr. Halten Sie ausreichend Abstand von 
der Haltehand zur Klinge. Beim Ablängen von 
Rohren darf unter keinen Umständen in die 
Schneidzone gegriffen werden. 

-	 Bei Arbeiten mit elektrischen Werkzeugen ist bei 
Nichtgebrauch der Netzstecker zu ziehen.

-	 Um möglichen Verletzungen durch Kanten oder 
Grate an Rohrleitungen vorzubeugen entfernen 
Sie diese unmittelbar nach dem Schneid- oder 
Trennvorgang. 

-	 Bei Schneid- und Schleifarbeiten am PU-Hart-
schaum ist eine Staubmaske zu verwenden.

-	 Beim Verwenden des Flaschenzuges mit Spanngur-
ten entstehen hohe Kräfte. Um Quetschungen zu 
Verhindern nicht in den Gefahrenbereich greifen. 

-	 Lesen und Beachten Sie vor dem Schäumen 
unbedingt die beiliegenden Montage- und Verar-
beitungshinweise. 

-	 Das Verarbeiten des Schaumes in der Nähe von 
Feuer- oder Zündquellen ist streng verboten. 

-	 Sorgen Sie beim Verarbeiten des Schaumes für 
eine gute Durchlüftung. Dämpfe dürfen nicht 
eingeatmet werden.

Allgemeine Hinweise 
	 CaldoCLICK Muffensystem 
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Arbeitssicherheitshinweise	 
	 CaldoCLICK Muffensystem

Allgemeine Hinweise 
	 CaldoCLICK Muffensystem 

 	

Bestimmungsgemäße Verwendung
Bei unsachgemäßer oder nicht bestimmungsge-
mäßer Verwendung können Gefahren für Leib und 
Leben des Benutzers oder Dritter und darüber 
hinaus Funktionsstörungen des Produktes und 
Sachwerte entstehen. 

Verwenden Sie daher zur Planung, Installation  
und Montage des Enerpipe Rohrsystems und des 
CaldoCLICK Muffensystems ausschließlich die 
aktuell gültige Montageanleitung und Technische 
Information. Die Berücksichtigung der darin  
enthaltenen Informationen und Anforderungen 
garantiert Ihnen einen bestimmungsgemäßen 
Gebrauch der eingesetzten Produkte. 

Die Fa. ENERPIPE steht Ihnen für Fragen hierzu 
gern zur Verfügung. 

Für Änderungen am Produkt oder das Nichtbeach-
ten der Planungs- und Installationshinweise kann 
keine Haftung übernommen werden. 

 	

Rechtliche Hinweise
Grundsätzlich sind alle aktuell gültigen nationalen 
und internationalen Vorschriften, Normen und 
Richtlinien zur Installation von Rohrleitungsanla-
gen zu beachten. Die allgemein gültigen Regeln 
der Technik sind anzuwenden. 

Bitte beachten Sie zusätzlich bei Arbeiten u. a.:

-	 die gesetzlichen Unfallverhütungsvorschriften
-	 die gesetzlichen Umweltschutzvorschriften
-	 die berufsgenossenschaftlichen Bestimmungen
-	 Vorschriften der örtlichen  
	 Versorgungsunternehmen
-	 Normen (z. B. DIN, EN, ISO, DVGW, TRGI,  
	 VDE und VDI)

ENERPIPE ist bei Sonderanforderungen oder be-
sonderen Einsatzbedingungen zu kontaktieren. 
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Die ENERPIPE CaldoCLICK Muffensysteme in den Ausführungen  
T-, I- und L-Muffe sind bis 5 mWS bei der Verwendung von  

Ringbundware wasserdicht geprüft. Die Muffen sind gemäß  
der Prüfgrundlage EN 489 mit erhöhten Anforderungen getestet  

und von der MFPA Leipzig GmbH zertifiziert.
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Inhalt Montageset 
	 CaldoCLICK Muffensystem

	 Obere Halbschale mit Stopfenlöchern 
Dichtgummis für Stopfen vormontiert 
Untere Halbschale ohne Stopfenlöcher

	 Montageanleitung

	 Verschlussringe 
Stopfen 
Einsteckclips

	 PU-Schaum Set

	 Dichtringe

CaldoCLICK Muffensystem

Einfach schnell sicher.

MONTAGEANLEITUNG

CaldoCLICK Muffensystem

MONTAGEANLEITUNG
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Unser CaldoCLICK Muffensystem besteht aus

•	 der T-Muffe für die Herstellung eines Abzweigs
•	 der L-Muffe für die Herstellung einer recht-

winkligen Verbindung und
•	 der I-Muffe für die Herstellung einer  

Längsverbindung

Zu jeder dieser Muffenarten gibt es jeweils eine gro-
ße und kleine Variante der CaldoCLICK-Muffe.

Die Unterscheidung richtet sich nach dem maxi-
mal zu verarbeitenden Rohraußendurchmesser. 
Mit dem CaldoCLICK Muffensystem werden Rohre 
mit einem Außendurchmesser von 76 bis einschl.  
202 mm abgedeckt.

CaldoCLICK-Muffe Mantelrohr
klein 76 - 142
groß 76 - 202

Als Werkstoff für die CaldoCLICK Muffe wird für die 
Halbschalen, Verschlussringe, Einsteckclips und 
Verschlussstopfen ABS-Kunststoff verwendet. Die 
Muffendichtringe bestehen aus EPDM.

Allgemeine Information	  
	 CaldoCLICK Muffensystem

Das CaldoCLICK Muffensystem kommt ohne zeit-
raubendes Kleben, Schrauben, Schrumpfen und 
ohne Verwendung von Stahlschlauchschellen aus. 
Da bei diesem Muffensystem nicht geklebt werden 
muss, ist die Montage weitgehend wetterunabhän-
gig.

Selbst stark gebogene Rohre lassen sich einfach 
und spannungsfrei mit den CaldoCLICK Muffen ver-
binden. Die Dichtringe sind optimal auf die Rohr-
geometrie abgestimmt, dadurch lassen sie eine 
hohe Flexibilität in der Bewegung des Rohres zu 
und dichten zwischen Muffe und Rohr zuverlässig 
ab, selbst bei einer Rohrkrümmung.

Das CaldoCLICK Muffensystem wurde speziell für 
Rohre mit einer Krümmung bis zu 20° entwickelt.

CaldoCLICK-
Muffe

Mantelrohr Krümmung 
Rohr bis

Klein 76 - 126 20°
142 10°

Groß 76 - 182 20°
202 10°

a b

b

a
a

Maß CaldoCLICK klein CaldoCLICK groß
a 435 mm 530 mm
b 620 mm 730 mm
Höhe 255 mm 330 mm
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Allgemeine Information	  
	 CaldoCLICK Muffensystem

Die Mediumrohrleitung steht bei einem  
gewickelten Rohrbund senkrecht übereinander.

Um die Montage einer T-Muffe zu erleichtern, 
sind die Mediumrohre im Rohrgraben senkrecht 
übereinander zu verlegen.

 
Empfehlung:	 Rohrleitung nach Möglichkeit  
			   immer S-förmig verlegen

Allgemeine Information
 Rohrverlegung

Biegung nach oben und Mediumrohre stehen  
nicht senkrecht übereinander

Rohrleitung nicht  
S-förmig verlegt

S-förmige Verlegung mit einer sehr  
starken Biegung der Rohrenden

Biegung und Mediumrohre senkrecht

Rohrleitung ausrichten und die  
vorhandene Biegung reduzieren

Rohrleitung ausrichten und die  
vorhandene Biegung reduzieren

9



Hinweise & Montage 

	  CaldoCLICK Rohrleitung

1.
Die Rohrleitung, falls nötig, in der Mitte des Rohr-
grabens abschneiden, damit die CaldoCLICK nach 
der Montage mittig im Rohrgraben positioniert ist.

2.
Das Rohr mit einer Fuchsschwanzsäge (50 cm 
Blatt) oder Säbelsäge gerade abschneiden.  
 
	 Die Rohre sind auf Spannung und  
	 können nach dem Durchsägen rückfedern.

3.
Den Lieferschein kontrollieren. Wenn dort ein L 
zu sehen ist, oder ab einem Außenmanteldurch-
messer von 225 mm immer in die  
CaldoCLICK Anleitung mit Schrumpfmuffe  
wechseln.

LL

Durchgang          Abgang ... QR Code  
scannen!
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https://www.enerpipe.de/fileadmin/daten/02_produkte/06_Rohre-und-Verbindungstechnik/Verbindungstechnik/Schrumpfmuffe_Anleitung_821000128.pdf


Hier finden Sie Videoanleitungen:

... QR Code scannen 
und Videos ansehen!

4.
Die Abisolierlänge x anzeichnen

CaldoCLICK max. Abisolierlänge x
klein 250 mm
groß 300 mm

 

	 Die Abisolierlängen gelten nur für die Ein-		
	 bausituation, wie in Punkt 1 dargestellt. 
	 Die Einhaltung der oben genannten  
	 Abisolierlängen garantieren die Dichtigkeit 
	 des CaldoCLICK-Systems. 

x

5.
Die Ummantelung des Fernwärmerohres, mit Mes-
ser oder Säge ringsum und längs, an der markier-
ten Stelle einschneiden.  

 
           Die Mediumrohre nicht beschädigen.

6.
Die Ummantelung längs mit Messer oder Säge  
auftrennen und die Ummantelung lösen.

          Verletzungsgefahr beim Arbeiten  
          mit scharfen Werkzeugen. 

7. 
Den Schaum mit Hammerbahn abschlagen. 

 
          Das Mediumrohr darf beim Abisolieren  
          nicht beschädigt werden.
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Montageablauf 

	  CaldoCLICK Rohrleitung abisolieren

8. 
Die Rohroberfläche mit Schmirgelleinen  
von Schaumresten befreien.
Besonderes Augenmerk liegt im Bereich  
der Pressverbindung.
 

9.
Die Länge von Mitte T-Stück bis zum Anschlag  
des Stützkörpers am Mediumrohr markieren. 

 

10.
Beide Mediumrohre mit Rohrabschneider  
an der markierten Stelle gerade zuschneiden.
 

11.
Das Mediumrohr mit einem Entgrater  
entgraten.
	
	 Kein Messer verwenden!
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Montageablauf 
Die Schritte 12 und 13 gelten nur für FibreFLEX und FibreFLEX Pro  
ab einem Mediumrohrdurchmesser von 50 mm. 

 12. - NUR FÜR FF* UND FFP* GÜLTIG
Die Länge N messen und mit der Mindestabisolier-
länge vergleichen. 
N > Ma → Aushöhlen nicht notwendig (weiter bei Punkt 14)
N < Ma → Aushöhlen (weiter bei Punkt 13)

Mediumrohr Mindestabisolierlänge (Ma)
50 158
63 178
75 185
90 195
110 200
125 215
140 233
160 238

 

13.- NUR FÜR FF UND FFP GÜLTIG
Den Isolierschaum soweit aushöhlen, bis die Min-
destabisolierlänge (Ma) aus Punkt 12 erreicht ist. 
Maximal 3 cm aushöhlen.

 
14.
Den passenden Dichtring auswählen.
G für große CaldoCLICK
K für kleine CaldoCLICK
G 142: Die Zahl bezieht sich auf den  
Außenmanteldurchmesser.

N

15.
Den Muffendichtgummi auf alle anzuschließenden 
Rohre aufschieben. Falls nötig, den Außenmantel 
im Bereich des Dichtrings reinigen. Gleitmittel kann 
verwendet werden.

* (CP = CaldoPEX; FF = FibreFLEX; FFP = FibreFLEX PRO)
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16. CaldoPex
Die Schiebehülse aufschieben. 
 
          Die Schiebehülseninnenfase  
          muss zum Stützkörper ragen. 

 

17. CaldoPex
Mit Aufweitwerkzeug Mediumrohr aufweiten.  
Insgesamt dreimal stufenweise um 30° versetzt 
aufweiten.

 

 

18. CaldoPex
Den Stützkörper bis zum letzten Steg einstecken.

 

19. CaldoPex
Die Schiebehülse über den Stützkörper ziehen.  
Die Verbindung ist in Ordnung, wenn das  
Mediumrohr den letzten Steg  
am Stützkörper überdeckt.

Montageablauf  Pressvorgang für CaldoPEX
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Montageablauf  Pressvorgang für FibreFLEX

16. FibreFlex
Die Schiebehülse aufschieben. 
          Der Pfeil auf der Schiebehülse  
          muss zum Stützkörper zeigen.

17. FibreFlex
Mit Aufweitwerkzeug Mediumrohr aufweiten. 
Insgesamt dreimal stufenweise um 30° versetzt 
aufweiten.

 

18. FibreFlex
Den Stützkörper bis zum letzten Steg einstecken.
 

19. FibreFlex
Die Schiebehülse über den Stützkörper ziehen.  
Die Verbindung ist in Ordnung, wenn das Medium-
rohr den letzten Steg am Stützkörper überdeckt.
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16. FibreFlexPRO
Die Schiebehülse und die Polymerhülse aufschieben. 

	 Der Pfeil auf der Schiebehülse  
	 und das dicke Ende der Polymerhülse  
	 müssen zum Stützkörper zeigen.
	 Die Polymerhülse muss teilweise in die
	 Schiebehülse eingeschoben werden können.
 

17. FibreFlexPRO 
Den Fitting bis zum Anschlag des Stützkörpers 
in das Mediumrohr einführen. Anschließend die 
Polymerhülse bis zum Anschlag des Stützkörpers 
aufschieben.

Achtung:	 Ab der Mediumrohrgröße 50 muss die  
	 Polymerhülse in die Nut des Fittings  
	 geschoben werden. Andernfalls droht 
	 das Zersplittern der Polymerhülse.

18. FibreFlexPRO
Molykote gleichmäßig an der markierten Stelle 
auftragen.

Rohrdimension Molykote pro Pressverbindung
25-40 3g
50-75 6g
90-125 12g
140-160 15g

Eine Tube hat einen Inhalt von 100g 
(Artikel-Nr. 100.402.118) 

19. FibreFlexPRO
Die Schiebehülse über den Stützkörper ziehen. 
Die Verbindung ist in Ordnung, wenn das  
Mediumrohr den letzten Steg am Stützkörper  
überdeckt.

Montageablauf  Pressvorgang FibreFLEX PRO
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Montageablauf 

	 CaldoCLICK

21.
Die untere Halbschale ist unter der Pressverbin-
dung zu positionieren. Vor der Muffenmontage sind 
Verunreinigungen am Außenmantel, Dichtring, 
Fitting und am Mediumrohr zu entfernen.

          Verschmutzungen u. Gleitmittel können ein  
ausreichendes Aufquellen des Schaumes verhindern.
Wasserrückstände müssen entfernt werden, da 
die Schaumqualität beeinträchtigt wird und das 
Schaumvolumen erheblich zunehmen kann.

22.
Die obere Halbschale auf der unteren positionieren 
und die seitlichen, längeren Clips einrasten lassen 
(siehe Markierung).
 

20.
Das Maß m gemäß Tabelle von Fitting ausmessen 
und am Rohraußenmantel markieren.

CaldoCLICK Maß m
klein 350 mm
groß 405 mm

Die Kennzeichnung muss an allen Abgängen des 
Fittings gemacht werden.

m
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23.
Die beiden Halbschalen zusammendrücken,  
bis alle Clips eingehakt sind.

 

24.
Die grünen Sicherungsclips an den markierten  
Pfeilen anbringen. 
 

25. 
Die Dichtringe komplett auf die CaldoCLICK auf-
schieben. Der Dichtring sollte mit der vorher ange-
brachten Markierung abschließen.
	 Vor dem Montieren der Dichtringe   
	 die Auflageflächen der Halbschalen  
	 bei Verschmutzungen gründlich reinigen.

Montageablauf 
 CaldoCLICK
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28.
Die Verschlussringe seitlich mit zwei  
Zangen an der Verstärkung zusammenpressen.
	 Um die Montage zu erleichtern, immer  
	 zuerst die Verschlussringe von unten  
	 verschließen.
 
 

29.
Die Verschlussringe komplett verschließen!
 

26. 
Vor der Montage der Verschlussringe, den Steg und 
die Stirnseite mit Gleitmittel einstreichen.
 
 

 

27.
Die Verschlussringe montieren. 
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Montageablauf 

	  CaldoCLICK

30.
Fühlbare Kontrolle der ordnungsgemäßen  
Montage über erhöhte Fühlerstege möglich.
 

31.
Vor dem Schäumen Klebestreifen abziehen.
 
          Ggfs. Kleberrückstände vor dem  
          Schäumen entfernen.

 33.
Bei Bedarf kann die Muffe vor dem Schäumen 
mittels Bunsenbrenner angewärmt werden. Danach 
die CaldoCLICK zügig ausschäumen.

An heißen Tagen sollte die Muffe vor direkter 
Sonneneinstrahlung geschützt werden.

 

32. 
Die Muffe darf beim Schäumen nicht kälter als  
15° C sein. Zur Temperaturkontrolle kann ein 
Infrarot-Thermometer eingesetzt werden.

20



35.
Verschlussstopfen vor dem Einfüllen bereithalten. 
Schaum gleichmäßig auf alle Öffnungen verteilen. 
   

 

36.
Sobald der Schaum sichtbar Richtung Öffnung 
quillt, diese mit den Verschlussstopfen verschlie-
ßen. Darauf achten, dass sich alle Öffnungen mit 
Schaum verschließen. Ansonsten 2er Schaum 
zum nachfüllen verwenden.
          	Das Aufquellen des Schaumes  
          kann sehr schnell vonstatten gehen.
  
 

34.
Die Schaumtemperatur muss zwischen  
15°C und 25°C sein. 
          Schaummischzeit nach  
          Tabelle beachten!  
Temperatur Mischzeit Reaktionsbeginn
25°C 20 s 30 s
20°C 25 s 40 s
15°C 40 s 50 s

Die Muffe darf nur geschäumt werden,  
wenn sich im Inneren kein Wasser befindet.

 
PU-Schaum gemäß Bedienungsanleitung vorberei-
ten. Schaumgröße gemäß Tabelle verwenden. 
       	 Beim Vorbereiten des Schaums  
          	 geschlossene Kleidung, Arbeitshandschuhe  
          	 und Schutzbrille tragen.
	 Die Muffe vollständig mit Schaum gefüllt 		
	 werden, um die Dichtigkeit der CaldoCLICK 	
	 zu gewährleisten.

35°C

25°C

1155°C

0°C

M
ON

TA
GE

LA
GE

R |
 ST

OR
AG

E

Variante Größe Variante Größe
T-Muffe groß 11 T-Muffe klein 7
L-Muffe groß 9.1 L-Muffe klein 6
I-Muffe groß 9.1 I-Muffe klein 6
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Montageablauf 

	  CaldoCLICK

37.
Den PU-Schaum 10 Minuten aushärten lassen,  
danach die Gummistopfen in die Entlüftungs-
öffnungen einstecken. 

38.
Fertige CaldoCLICK Muffe!
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Notizen 
 CaldoCLICK Montageablauf
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